# A8 j

### 最高法指令再审"百香果女童被害案":

# 对性侵未成年人犯罪一般不适用缓刑

□本报综合报道

最高人民法院党组副书记、常务副院长贺荣昨天说,对于广西的"百香果女童被害案", 最高法院经调卷审查,指令广西高院另行组成 合议庭对该案进行再审,目前该案已经再审开 庭,将择日宣判。

这类案件法律适用中的很多问题需要认真 研究思考,进而制定完善司法解释、司法政 策。贺荣指出,要发挥司法职能促进形成少年儿童保护的社会合力。在刑事审判方面,对各类侵害未成年人的违法犯罪要坚决依法严惩;对性侵未成年人犯罪,一般不得适用缓刑,一般不得假释,认罪认罚从宽要依法从严控制,减刑要依法从严控制;对性质恶劣、危害重大者,该判处重刑乃至死刑要坚决依法判处,绝不姑息,绝不手软,形成不敢侵害少年儿童的法治氛围。

刑法修订迈出中国反兴奋剂意义深远一步:

## 兴奋剂违法行为"入刑"

#### ∃据新华社报道

全国人大常委会第二十四次会议日前通过 《刑法修正案(十一)》,增设与兴奋剂有关的 罪名,中国在反兴奋剂斗争中迈出意义深远的 重要一步。

根据《刑法修正案(十一)》第四十四条, 在刑法第三百五十五条后增加一条,作为第三 百五十五条之一: "引诱、教唆、欺骗运动员 使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛,或 者明知运动员参加上述竞赛而向其提供兴奋 剂,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘 役,并处罚金。组织、强迫运动员使用兴奋剂 参加国内、国际重大体育竞赛的,依照前款的 规定从重处罚。"

刑法第三百五十五条规定了非法提供麻醉

药品、精神药品罪

中国始终秉承坚决反对使用兴奋剂的立场,不断提升反兴奋剂工作的法治化水平。2019年11月,最高人民法院发布了《关于审理走私、非法经营、非法使用兴奋剂刑事案件适用法律若干问题的解释》,并于2020年1月实施,为依法打击走私、非法经营、非法使用兴奋剂等犯罪行为提供了依据。

有关人士介绍,司法解释是兴奋剂人刑实质性的第一步,也是至关重要的一步。此后,按照兴奋剂人刑的既定方针和路线图,体育主管部门继续与全国人大法工委深人沟通,推动修改刑法,对司法解释尚未涵盖的严重违法行为进行更为直接有力的制裁。最终《刑法修正案(十一》》增设与兴奋剂有关的罪名和条款。

修正案将于2021年3月1日起施行。

### 新华时评

## 司法鉴定不容造假 诚信底线不能失守

广州市司法局日前发布通报称,广东华 医大司法鉴定中心严重违反司法鉴定程序, 对其作出撤销登记的处罚。对涉嫌犯罪的相 关人员,公安机关已予以刑事立案。同时, 针对亲子鉴定行业鉴定人不实际参与采样的 突出问题,广州市司法局也实施了多项管理 监督手段。

这起"亲子鉴定造假"案件之所以引发强烈关注,在于造假者明目张胆地挑战了社会诚信底线。

司法鉴定不仅是一种专业性强、技术门 槛高的行业,而且具有政府授权的"准司法 权"特征,是司法审判的重要依据,科学 性、权威性理应得到充分维护,绝不容许掺 杂使假。

虚假亲子鉴定的背后是巨大的法律和社会伦理风险。若不法人员买通司法鉴定机构,在子女是否亲生问题上随心所欲提供虚假鉴定结论,那么,不仅亲子司法维权将成一本糊涂账,而且作为社会细胞的家庭关系

也会出现混乱,公序良俗遭受严重破坏。如此情形下,被拐卖的儿童将名正言顺地变为收买者合法的孩子,有关部门"打拐"将难上加难

值得注意的是,司法鉴定的科学性、权威性使得当事方和鉴定方之间存在高度的信息不对称,如果监管不到位,很容易出现暗箱操作现象。近年来一些地方出现的司法鉴定乱象说明,严格约束司法鉴定机构手中的"准司法权",防止权力寻租造成冤假错案,是守卫公平正义的重要关卡。

广东华医大司法鉴定中心造假事件仍在查处中,人们拭目以待。需要警惕的是,过去有的司法鉴定机构造假后,仅被停业一段时间便重操旧业。此类不痛不痒的处罚不但于事无补,而且会助长造假。

司法鉴定领域必须拉起监管"高压线", 让昧良心赚钱者不敢触碰。对涉事司法鉴定机 构的追究也不能止步于"这一个",而应对其 以往的鉴定情况彻底排查,严肃追究。

## 火灾上了"热搜",岁末年初安全的弦要绷紧

#### □据新华社报道

夜幕之下,大楼火光冲天,火焰直窜楼顶,不少房间还亮着灯,让人揪心……26日晚,重庆市沙坪坝区一座高楼失火,凶险的情形引发大量网民关注,甚至上了社交媒体"热搜榜"。

据消防部门统计,冬春季节历来是火灾高 发期。近十年我国冬春季发生火灾起数、死亡 人数分别比夏秋季高 43%、68%,而且冬春季 更易发生较大及重大火灾。

业内专家介绍,冬春季火灾高发,其中违规使用易燃可燃材料问题较为突出。易燃可燃装饰装修材料、聚氨酯保温材料在火灾发生时释放大量有毒烟气,是造成火灾蔓延扩大、致

人死亡的主要原因。此外,电气原因引发火灾占 比较高,特别是电动自行车火灾造成伤亡情形逐 年增多。

岁末年初,节日临近,绷紧安全这根弦显得 尤为重要。具体而言,一方面要紧盯重点场所与 重点节点,坚决遏制群死群伤和有影响火灾事故 发生,另一方面要落实落细各方责任,全力预防 和减少"小火亡人"事故发生。同时,要深入开 展电气领域综合治理,集中整治违规使用易燃可 燃建筑板材和隔热保温材料,持续推进打通消防 生命通道工程。

而对于我们每个人而言,更要从身边小事做起,提高防火意识,自觉遵守各项消防规定。一旦发现火灾隐患及消防违法行为,及时拨打"96119"向消防部门举报。

## 中国人民银行副行长就金融管理部门 约谈蚂蚁集团有关情况答记者问

#### □据新华社报道

12月26日,人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门联合约谈了蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者的提问。

问:此次约谈的背景是什么?

答:党中央高度重视金融科技和平台企业的规范健康发展。近期中央政治局会议、中央经济工作会议对强化反垄断和防止资本无序扩张等作出了一系列重要部署,对做好相关金融管理工作提出了明确要求。金融管理部门将以此为根本遵循,依法依规监管金融市场主体,严肃查处违法违规行为,强化约束资本无序扩张,维护公平竞争和金融市场秩序。

蚂蚁集团成立以来,在发展金融科技、提高金融服务效率和普惠性方面发挥了创新作用。作为金融科技和平台经济领域具有重大影响力的企业,蚂蚁集团必须自觉遵守国家法律法规,必须将企业发展融入到国家发展大局中,必须切实承担企业社会责任。

此次金融管理部门约谈蚂蚁集团,主要目的是督促指导蚂蚁集团深入贯彻党中央、国务院有关精神,按照市场化、法治化原则,落实金融监管、公平竞争和保护消费者合法权益等要求,进一步规范金融业务经营与发展。

问:约谈的主要内容是什么?

答:金融管理部门根据金融法律法规 及监管要求,指出了蚂蚁集团目前经营中 存在的主要问题:公司治理机制不健全; 法律意识淡漠,藐视监管合规要求,存在 违规监管套利行为;利用市场优势地位排 斥同业经营者;损害消费者合法权益,引 发消费者投诉等。

金融管理部门对蚂蚁集团提出了重点业务领域的整改要求:一是回归支付本

源,提升交易透明度,严禁不正当竞争。 二是依法持牌、合法合规经营个人征信业 务,保护个人数据隐私。三是依法设立金 融控股公司,严格落实监管要求,确保资 本充足、关联交易合规。四是完善公司治 理,按审慎监管要求严格整改违规信贷、 保险、理财等金融活动。五是依法合规开 展证券基金业务,强化证券类机构治理, 合规开展资产证券化业务。

蚂蚁集团要充分认识到整改的严肃性 和必要性,对标监管要求,尽快制定整改 方案和实施时间表。同时,要加强风险管 控,保持业务连续性和企业正常经营,确 保对公众的金融服务质量。

金融管理部门将与蚂蚁集团保持密切 沟通,充分听取其意见建议。

问: 金融管理部门对金融科技监管的 政策取向是什么?

答:金融管理部门将一如既往鼓励、 支持金融科技企业在服务实体经济和遵从 审慎监管的前提下守正创新,推动金融科 技成为助推国内国际双循环的重要力量。 金融科技企业要坚守服务实体经济和人民 群众的本源,树立严格遵守金融监管要求 的合规意识、坚决维护公平竞争环境的市 场意识、以消费者权益保护为核心的服务

未来监管的政策取向将遵循以下原则:一是坚决打破垄断,纠正、查处不正当竞争行为,维护公平竞争市场秩序。二是坚持所有金融活动必须依法依规纳入监管,坚持金融业务必须持牌经营,坚持对各类违法违规行为"零容忍"。三是坚持"两个毫不动摇",依法保护产权,弘扬企业家精神,激发市场主体活力和社会创造力,增强我国金融科技企业在全球的核心竞争力。

金融科技及互联网平台公司是新事物,且快速创新演进,出现很多新特点。 金融管理部门将继续加强国际监管交流与 合作,共同推进金融科技创新和金融体系 健康发展。

# 吉林曝光 5 起公职人员违规牵涉"小额贷"问题

#### □据新华社报道

吉林省纪委监委近日公开曝光5起公职人员违规牵涉"小额贷"典型问题,多人被严肃问责。

吉林省高级人民法院原党组成员、副院长吕洪民插手小额贷款公司涉诉案件问题。2012年,吕洪民在担任松原市中级人民法院院长期间,接受时任吉林省某小额贷款有限公司法定代表人王某某请托,利用职务上的便利,为该公司与通辽市某房地产开发有限责任公司借款合同纠纷案件执行提供帮助,2013年1月,吕洪民收受王某某给予财物。吕洪民还存在其他严重违纪违法问题。今年11月,吕洪民受到开除党籍、开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

长春市市场监督管理局九台分局主任 科员魏庆大违规投资人股小额贷款公司获 取非法利益等问题。2015年1月,魏庆 大在担任原九台市工商局食品流通监督管 理分局局长期间,以其姐姐魏某某名义注 册成立原九台市恒大小额贷款有限公司 (2017 年 6 月该公司注销)。在此期间, 魏庆大分别以个人和该公司名义为刘某 (已利刑) 恶势力集团提供资金放贷,从 中获利 161.55 万元。今年 8 月,魏庆大 受到留党察看处分,对其违纪所得予以追 缴。

場。 通榆县开通镇政府原科员王振刚、吴 英违规投资人股、参与经营小额贷款公司 等问题。2014年12月,时任开通镇政府 科员的王振刚组织吴英及其他人员共同投 资人股成立通榆县北方小额贷款有限公司(其中王振刚出货500万元,吴英出 资30万元,今年7月该公司注销),2 人分别担任董事长、经理和董事职务。 吴英还存在不如实向组织报告投资人股、 参与经营小额贷款公司问题。今年11月, 去, 是英处存在不如实向组织报告处分

另外两起典型案例为:图们市人民法院执行局执行员史彬违规投资人股小额贷款公司获取非法利益问题;吉林市生态环境局蛟河分局环境监察大队大队长余文军违规向小额贷款公司投资问题。